

## కేంద్ర ప్రభుత్వ పథకాల జాబితా 2023

భారత ప్రభుత్వం దేశం యొక్క సామాజిక-ఆర్థిక పురోగతిని ప్రోత్సహించడానికి అనేక పథకాలను ప్రవేశపెట్టింది. ఈ కార్యక్రమాలు వెనుకబడిన మరియు అట్టడుగు వర్గాలను అభివృద్ధి చేయడానికి, మౌలిక సదుపాయాలను మెరుగుపరచడానికి మరియు ఆర్థిక వృద్ధిని పెంచడానికి రూపొందించబడ్డాయి. ఈ కథనంలో 2023లో భారత ప్రభుత్వం ప్రారంభించిన కొన్ని ముఖ్యమైన పథకాలను అందించాము. పూర్తి వివరాల కోసం ఈ కథనాన్ని చదవండి.

### List of Central Government Schemes | కేంద్ర ప్రభుత్వ పథకాల జాబితా

#### Pradhan Mantri Jan Dhan Yojana

ప్రధాన్ మంత్రి జన్ ధన్ యోజన (ప్రధానమంత్రి పీపుల్స్ వెల్త్ స్కీమ్) అనేది భారతీయ పౌరులకు (10 ఏళ్లు మరియు అంతకంటే ఎక్కువ వయస్సు ఉన్న మైనర్లు కూడా దానిని నిర్వహించడానికి సంరక్షకుడి వద్ద ఖాతాను తెరవవచ్చు) భారత ప్రభుత్వం యొక్క ఆర్థిక చేరిక కార్యక్రమం. బ్యాంక్ ఖాతాలు, చెల్లింపులు, క్రెడిట్, బీమా మరియు పెన్షన్లు వంటి ఆర్థిక సేవలకు సరసమైన ప్రాప్యతను విస్తరించడం దీని లక్ష్యం. ఈ ఆర్థిక చేరిక ప్రచారాన్ని భారత ప్రధాన మంత్రి నరేంద్ర మోడీ 28 ఆగస్టు 2014న ప్రారంభించారు. 15 ఆగస్టు 2014న తన మొదటి స్వాతంత్ర్య దినోత్సవ ప్రసంగంలో ఈ పథకాన్ని ప్రకటించారు.

#### Ayushman Bharat CAPF Healthcare Scheme

ఆయుష్మాన్ భారత్ CAPF ఆరోగ్య సంరక్షణ పథకం దశలవారీగా అన్ని రాష్ట్రాల్లోని కేంద్ర సాయుధ పోలీసు బలగాల (CAPF) సిబ్బంది కోసం 'ఆయుష్మాన్ భారత్ CAPF' ఆరోగ్య సంరక్షణ పథకం ప్రారంభించబడింది. దీనిని 23 జనవరి 2021న ప్రారంభించారు. ఆరోగ్య సంరక్షణ పథకం హోం వ్యవహారాల మంత్రిత్వ శాఖ మరియు నేషనల్ హెల్త్ అథారిటీ సంయుక్త చొరవ. CAPF హెల్త్ కేర్ పథకం ఎంప్లొయ్ చేయబడిన ఆసుపత్రులలో నగదు రహిత మరియు కాగితం రహిత వైద్య చికిత్సను అందించడం లక్ష్యంగా పెట్టుకుంది మరియు CAPF సిబ్బందికి దేశవ్యాప్తంగా ఆరోగ్య సేవలను అందేలా చేస్తుంది.

#### Gram Ujala Scheme

గ్రామ ఉజాల పథకం: గ్రామ ఉజాల పథకాన్ని విద్యుత్ మంత్రిత్వ శాఖ ప్రధానమంత్రి మోడీ లోక్ సభ నియోజకవర్గం 23 మార్చి 2021న వారణాసిలో ప్రారంభించారు. గ్రామ ఉజాల పథకం కింద, ప్రభుత్వం గ్రామీణ ప్రాంతాల్లో ప్రపంచంలోనే అత్యంత చౌకైన ఎల్ఈడీ బల్బులను రూ.10కి అందిస్తోంది. ఇది యుపిలోని గ్రామీణ పౌరులకు మెరుగైన జీవన ప్రమాణాలు, మరింత ఆర్థిక కార్యకలాపాలు, ఆర్థిక పొదుపులు మరియు మెరుగైన భద్రతను ప్రోత్సహించడమే కాకుండా ఇతర రాష్ట్రాలకు కూడా విస్తరించడం లక్ష్యంగా పెట్టుకుంది.

## PM Gati Shakti

PM గతిశక్తి- బహుళ-మోడల్ కనెక్టివిటీ కోసం నేషనల్ మాస్టర్ ప్లాన్ ను ప్రధాని మోదీ అక్టోబర్ 2021లో న్యూ ఢిల్లీలోని ప్రగతి మైదాన్ లో ప్రారంభించారు. పథకం విలువ రూ. 100 లక్షల కోట్లు. ప్రధాన మౌలిక సదుపాయాల ప్రాజెక్టుల కోసం వాటాదారుల కోసం సమగ్ర ప్రణాళికను సంస్థాగతీకరించడం ద్వారా గత సమస్యలను పరిష్కరించడం PM GatiSakti లక్ష్యం. 2021 స్వాతంత్ర్య దినోత్సవం సందర్భంగా ప్రధాని మోదీ తన ప్రసంగంలో పీఎం గతిశక్తి ప్రణాళికను ప్రకటించారు.

## Rail Kaushal Vikas Yojana

రైల్ కౌశల్ వికాస్ యోజనను రైల్వే మంత్రి 17 సెప్టెంబర్ 2021న న్యూ ఢిల్లీలో ప్రారంభించారు. ఇది ప్రధాన మంత్రి కౌశల్ వికాస్ యోజన ఆధ్వర్యంలోని కార్యక్రమం. ఈ పథకం కింద, రైల్వే ట్రైనింగ్ ఇన్ స్టిట్యూట్ల ద్వారా పరిశ్రమకు సంబంధించిన నైపుణ్యాలలో యువతకు ప్రవేశ స్థాయి శిక్షణ అందించబడుతుంది. రైల్ కౌశల్ వికాస్ యోజన కింద మూడేళ్లపాటు 50,000 మంది అభ్యర్థులకు శిక్షణ అందించనున్నారు. ఇది ప్రారంభంలో వెల్డర్, ఎలక్ట్రిషియన్, ఫిట్టర్ మరియు మెషినిస్ట్ అనే నాలుగు ట్రేడ్ లో 1000 మంది అభ్యర్థులకు అందించబడుతుంది.

## PM-Daksh Yojana

PM-దక్ష యోజన ప్రధాన మంత్రి దక్షత ఔర్ కుశల్త సంపన్ హిట్ గర్హి (PM-DAKSH) యోజన 2021-22 సంవత్సరం నుండి సామాజిక న్యాయం మరియు సాధికారత మంత్రిత్వ శాఖ ద్వారా అమలు చేయబడింది. PM-దక్ష యోజన కింద, అర్హతగల లక్ష్య సమూహాలకు స్వల్పకాలిక శిక్షణా కార్యక్రమంలో నైపుణ్యాభివృద్ధి శిక్షణ కార్యక్రమాలు అప్-స్కెల్లింగ్/రీ-స్కెల్లింగ్; ఎంటర్ప్రెన్యూర్షిప్ డెవలప్ మెంట్ ప్రోగ్రామ్, మరియు లాంగ్ టర్మ్ ట్రైనింగ్ ప్రోగ్రామ్ అందించబడతాయి. SC (షెడ్యూల్డ్ కులం), OBC (ఇతర వెనుకబడిన తరగతులు), ఆర్థికంగా వెనుకబడిన తరగతులు, డీనోటిఫైడ్ తెగలు, పారిశుధ్య కార్మికులు, వ్యర్థాలను సేకరించేవారు, మాన్యువల్ స్కావెంజర్లు, ట్రాన్స్ జెండర్లు మరియు ఇతర సారూప్య వర్గాలకు చెందిన అట్టడుగు వ్యక్తులు దీనికి అర్హులు.

## RBI's Retail Direct Scheme, Integrated Ombudsmen Schemes

RBI రిటైల్ డైరెక్ట్ స్కీమ్ మరియు రిజర్వ్ బ్యాంక్ - ఇంటిగ్రేటెడ్ అంబుడ్స్ మన్ స్కీమ్ అనే రెండు వినూత్నమైన, కస్టమర్-కేంద్రీకృతమైన రిజర్వ్ బ్యాంక్ ఆఫ్ ఇండియా యొక్క రెండు వినూత్న కార్యక్రమాలు 12 నవంబర్ 2021లో PM మోడీచే ప్రారంభించబడ్డాయి. RBI యొక్క రిటైల్ డైరెక్ట్ స్కీమ్ రిటైల్ పెట్టుబడిదారుల కోసం ప్రభుత్వ సెక్యూరిటీల మార్కెట్ కు యాక్సెస్ ను మెరుగుపరచడం లక్ష్యంగా పెట్టుకుంది, అయితే ఇంటిగ్రేటెడ్ అంబుడ్స్ మన్ పథకం 'వన్ నేషన్-వన్ అంబుడ్స్ మన్' ఆధారంగా ఒక పోర్టల్, ఒక ఇమెయిల్ మరియు ఒక చిరునామాతో కస్టమర్లు తమ ఫిర్యాదులను నమోదు చేస్తుంది.

## Govt Scheme to provide 4G network in over 7,000 villages

కేంద్ర ప్రభుత్వ పథకం కింద, ఛత్తీస్ గడ్, ఆంధ్రప్రదేశ్, మహారాష్ట్ర, జార్ఖండ్ మరియు ఒడిశాలోని 7,000 గ్రామాలలో 4G మొబైల్ సేవలు అందించబడతాయి. దీనిని 18 నవంబర్ 2021న ప్రారంభించారు. ఇటీవలి కేంద్ర కేబినెట్ ఆమోదించిన పథకం కింద, 44 ఆకాంక్షాత్మక జిల్లాల్లోని 7,287 వెలికితీసిన గ్రామాల్లో 4G ఆధారిత మొబైల్ సేవలు అందించబడతాయి. 5 రాష్ట్రాల్లోని రిమోట్ మరియు కష్టతరమైన ప్రాంతాలలో 4G మొబైల్ సేవలు డిజిటల్ కనెక్టివిటీని మెరుగుపరచడంలో సహాయపడతాయి.

## Ayushman Bharat Digital Mission

ఆయుష్మాన్ భారత్ డిజిటల్ మిషన్ ను 27 సెప్టెంబర్ 2021న ప్రధాని మోదీ వాస్తవంగా ప్రారంభించారు. 15 ఆగస్టు 2020న తన ప్రసంగంలో ఆయుష్మాన్ భారత్ డిజిటల్ మిషన్ యొక్క ఫైలట్ ప్రాజెక్ట్ ను ప్రధాని ప్రకటించారు. ఈ మిషన్ ఆరోగ్యానికి సంబంధించిన వ్యక్తిగత సమాచారం యొక్క భద్రత, మరియు గోప్యతను నిర్ధారిస్తుంది మరియు పౌరుల సమ్మతితో వారి ఆరోగ్య రికార్డుల యాక్సెస్ మరియు మార్పిడిని అనుమతిస్తుంది. ఆధునిక ఆరోగ్య సంరక్షణ వ్యవస్థలతో పౌరులకు సాధికారత కల్పించడంలో ఆయుష్మాన్ భారత్ డిజిటల్ మిషన్ సహాయం చేస్తుంది.

## Pradhan Mantri Atmanirbhar Swasth Bharat Yojana

ప్రధాని మోదీ 25 అక్టోబర్ 2021 ఉత్తరప్రదేశ్ లో 'పీఎం ఆయుష్మాన్ భారత్ హెల్త్ ఇన్ ప్రాస్పెక్టివ్ మిషన్'ను ప్రారంభించారు. కేంద్ర ప్రభుత్వంచే ప్రధాన మంత్రి ఆత్మనిర్భర్ స్వస్థ్ భారత్ యోజన అనేది దేశవ్యాప్తంగా ఆరోగ్య సంరక్షణ మౌలిక సదుపాయాలను బలోపేతం చేయడంపై దృష్టి సారించే అతిపెద్ద జాతీయ స్థాయి పథకాలలో ఒకటి. జాతీయ ఆరోగ్య మిషన్ తో పాటు ఈ పథకాన్ని ప్రధాని మోదీ ప్రారంభించారు.

## Swachh Bharat Mission-Urban 2.0, AMRUT 2.0

స్వచ్ఛ భారత్ మిషన్-అర్బన్ 2.0 మరియు అమ్మత్ 2.0లను ప్రధాని మోదీ 1 అక్టోబర్ 2021 డిల్లీలో ప్రారంభించారు. స్వచ్ఛ భారత్ మిషన్-అర్బన్ ను 2014లో బహిరంగ మలవిసర్జనను తొలగించి ఘన వ్యర్థ పదార్థాల నిర్వహణను మెరుగుపరచడానికి కేంద్రం తిరిగి ప్రారంభించింది. స్వచ్ఛ భారత్ మిషన్-అర్బన్ 2.0 మిషన్ యొక్క మొదటి దశ కింద చేసిన పనిని కొనసాగించాలని లక్ష్యంగా పెట్టుకుంది. అమ్మత్ 2.0 నగరాలను స్వావలంబనగా మార్చడం మరియు నీటి భద్రతను నిర్ధారించడం లక్ష్యంగా పెట్టుకుంది. పట్టణ ప్రాంతాల్లో పరివర్తన తీసుకురావడానికి తగిన పటిష్టమైన మురుగునీటి నెట్ వర్క్ లు మరియు నీటి సరఫరాను నిర్ధారించడానికి అటల్ మిషన్ ఫర్ రిజువేషన్ అండ్ అర్బన్ ట్రాన్స్ ఫర్మేషన్ ను 2015లో PM మోడీ ప్రారంభించారు.

## Startup India Seed Fund Scheme

డిపార్ట్‌మెంట్ ఫర్ ప్రమోషన్ ఆఫ్ ఇండస్ట్రీ అండ్ ఇంటర్నల్ ట్రేడ్ (DPIIT) స్టార్టప్ ఇండియా సీడ్ ఫండ్ స్కీమ్ (SISFS)ని రూ.945 కోట్లతో స్టార్టప్లకు ప్రోటోటైప్ డెవలప్‌మెంట్, పూర్వ ఆఫ్ కాన్సెప్ట్, మార్కెట్-ఎంట్రీ, ప్రొడక్ట్ కోసం ఆర్థిక సహాయం అందించడానికి రూపొందించింది. గౌరవనీయులైన ప్రధాన మంత్రి శ్రీ. నరేంద్ర మోదీ SISFS పథకాన్ని 16 జనవరి 2021న ప్రకటించారు. గౌరవనీయ ఆర్థిక మంత్రి మరియు వ్యయ ఆర్థిక కమిటీ (EFC) ఆమోదం పొందిన తర్వాత, DPIIT ఈ పథకాన్ని 21 జనవరి 2021న నోటిఫై చేసింది.

## NIRVIK Scheme

NIRVIK స్కీమ్ (నిర్వత్ రిస్ వికాస్ యోజన అని కూడా పిలుస్తారు) అనేది ఎక్స్‌పోర్ట్ క్రెడిట్ గ్యారెంటీ కార్పొరేషన్ ఆఫ్ ఇండియా (ECGC) క్రింద రుణాలు ఇవ్వడం సులభతరం చేయడం మరియు చిన్న-స్థాయి ఎగుమతిదారులకు క్రెడిట్ లభ్యతను పెంపొందించే ఉద్దేశ్యంతో అమలు చేయబడిన పథకం.

1 ఫిబ్రవరి 2020న కేంద్ర బడ్జెట్ 2020-2021 సందర్భంగా ఆర్థిక మంత్రి ప్రకటించిన NIRVIK పథకం భారత ఆర్థిక వ్యవస్థ యొక్క ఎగుమతి విభాగాన్ని పెంచుతుంది.

## SVAMITVA Scheme

9 రాష్ట్రాల్లో ఫైల్డ్ దశ (2020-2021) పథకం విజయవంతంగా పూర్తయిన తర్వాత, 24 ఏప్రిల్ 2021న జాతీయ పంచాయతీరాజ్ దినోత్సవం రోజున గౌరవనీయులైన ప్రధాన మంత్రిచే పంచాయతీరాజ్ మంత్రిత్వ శాఖకు చెందిన కేంద్ర రంగ పథకం దేశవ్యాప్తంగా ప్రారంభించబడింది. డ్రోన్ టెక్నాలజీని ఉపయోగించి ల్యాండ్ పార్సెల్లను మ్యాపింగ్ చేయడం ద్వారా మరియు చట్టపరమైన యాజమాన్య కార్డులు (ఆస్తి కార్డులు/దస్తావేజులు) జారీ చేయడం ద్వారా గ్రామ గృహ యజమానులకు 'రికార్డ్ ఆఫ్ రైట్స్' అందించడం ద్వారా గ్రామీణ నివాస (అబాది) ప్రాంతాలలో ఆస్తిపై స్పష్టమైన యాజమాన్యాన్ని స్థాపించడానికి ఈ పథకం ఒక సంస్కరణాత్మక దశ. ఈ పథకం అనేక రకాల అంశాలను కవర్ చేస్తుంది, అవి. ఆస్తుల మోనట్రీజేషన్‌ను సులభతరం చేయడం మరియు బ్యాంకు రుణాన్ని ప్రారంభించడం; ఆస్తి సంబంధిత వివాదాలను తగ్గించడం; సమగ్ర గ్రామ స్థాయి ప్రణాళిక, నిజమైన అర్థంలో గ్రామ స్వరాజ్యాన్ని సాధించడానికి మరియు గ్రామీణ భారతదేశాన్ని ఆత్మనిర్భరంగా మార్చడానికి సోపానం అవుతుంది.

## PM SVANidhi Scheme

కోవిడ్-19 లాక్‌డౌన్ కారణంగా ప్రతికూలంగా ప్రభావితమైన వీధి వ్యాపారులకు వారి జీవనోపాధిని తిరిగి ప్రారంభించడానికి సరసమైన వర్కింగ్ క్యాపిటల్ లోన్‌ను అందించడం కోసం PM స్ట్రీట్ వెండర్ యొక్క ఆత్మనిర్భర నిధి (PM SVANidhi)ని

గృహనిర్మాణ మరియు పట్టణ వ్యవహారాల మంత్రిత్వ శాఖ 01 జూన్ 2020న ప్రారంభించింది. పథకం యొక్క వ్యవధి మార్చి 2022 వరకు ఉంది. ఈ పథకం 50 లక్షల మంది వీధి వ్యాపారులకు ప్రయోజనం చేకూర్చాలని లక్ష్యంగా పెట్టుకుంది.

### Sahakar Mitra Scheme

వ్యవసాయం మరియు రైతుల సంక్షేమ మంత్రిత్వ శాఖ 12 జూన్ 2020న సహకార మిత్ర పథకాన్ని ప్రారంభించింది, ఇది సమ్మర్ ఇంటర్నల్ షిప్ ప్రోగ్రామ్ (SIP). ఈ చొరవను నేషనల్ కోఆపరేటివ్ డెవలప్‌మెంట్ కార్పొరేషన్ (NCDC) నిర్వహిస్తుంది, ఇది సహకార సంస్థలు మరియు యువ నిపుణులు (ఇంటర్నల్) ఇద్దరికీ సహాయం చేయడం లక్ష్యంగా పెట్టుకుంది. NCDCలో పని-సంబంధిత అభ్యాస అనుభవాన్ని పొందేందుకు ఆసక్తి ఉన్న విద్యార్థులు మరియు యువ నిపుణుల కోసం ఈ ఇంటర్నల్ షిప్ ప్రోగ్రామ్. ఈ ఇంటర్నల్ సహకార రంగానికి సృజనాత్మక పరిష్కారాలను అందించే అవకాశం ఉంటుంది, ఇది ఇంటర్నల్ మరియు సహకార సంఘాలకు ప్రయోజనం చేకూరుస్తుంది.

### Mission Karmayogi Scheme

మిషన్ కర్మయోగి అనేది సివిల్ సర్వీసెస్ కెపాసిటీ బిల్డింగ్ (NPCSCB) కోసం జాతీయ కార్యక్రమం. ఇది భారత బ్యూరోక్రసీలో ఒక సంస్కరణ. కేంద్ర మంత్రివర్గం దీనిని 2 సెప్టెంబర్ 2020న ప్రారంభించింది, ఇది వ్యక్తిగత, సంస్థాగత మరియు ప్రక్రియ స్థాయిలలో పౌర సేవల సామర్థ్యాన్ని పెంపొందించడానికి కొత్త జాతీయ నిర్మాణాన్ని స్థాపించడం లక్ష్యంగా పెట్టుకుంది. ఈ మిషన్ భారతీయ సివిల్ సర్వెంట్ల సామర్థ్య నిర్మాణానికి పునాదులు వేయాలని భావిస్తోంది మరియు పాలనను మెరుగుపరచడం లక్ష్యంగా పెట్టుకుంది.

### Mission Covid Suraksha Scheme

కోవిడ్-19 వ్యాక్సిన్ పై పనిచేస్తున్న భారతీయ అభ్యర్థులు మరియు పరిశోధకుల కోసం భారత ప్రభుత్వం 'మిషన్ కోవిడ్ సురక్ష' అనే అభివృద్ధి కార్యక్రమాన్ని నవంబర్ 2020లో ప్రారంభించింది. ఈ మిషన్ కింద, వైరస్ దాడిని అరికట్టడానికి భారతీయ వ్యాక్సిన్ల క్లినికల్ డెవలప్‌మెంట్, తయారీ మరియు లైసెన్స్‌లను ప్రభుత్వం సులభతరం చేస్తుంది.

### One Nation One Ration Card Scheme

జాతీయ ఆహార భద్రతా చట్టం (NFSA) కింద దేశవ్యాప్తంగా రేషన్ కార్డుల పోర్టబిలిటీ కోసం 'ఒకే దేశం, ఒకే రేషన్ కార్డ్ పథకం' (ONORC) పథకాన్ని డిపార్ట్‌మెంట్ అమలు చేస్తోంది. దీనిని ఆగస్టు 2019 లో ప్రారంభించారు. దీని ద్వారా NFSA పరిధిలోకి వచ్చిన అర్హులైన రేషన్ కార్డ్ హోల్డర్లు/లబ్ధిదారులు దేశంలో ఎక్కడి నుండైనా తమ అర్హతలను యాక్సెస్ చేయవచ్చు. ఈ పథకం యొక్క ప్రాథమిక లక్ష్యం దేశంలోని పేద వర్గాలకు చాలా తక్కువ ధరలకు సరిపడా ఆహార ధాన్యాలను అందించడం.

## DHRUV' Scheme

ప్రధాన్ మంత్రి ఇన్నోవేటివ్ లెర్నింగ్ ప్రోగ్రామ్ 'DHRUV' అనేది కేంద్ర మానవ వనరుల అభివృద్ధి మంత్రిత్వ శాఖ సహాయంతో భారత ప్రభుత్వం యొక్క చొరవ. దీనిని అక్టోబర్ 2019 లో ప్రారంభించారు. ప్రతిభావంతులైన పిల్లల నైపుణ్యాలు మరియు జ్ఞానాన్ని మెరుగుపరచడానికి మరియు వారి సామర్థ్యానికి అనుగుణంగా శ్రేష్ఠతను సాధించడానికి మరియు సమాజ అభివృద్ధికి సహాయపడటానికి వారిని ప్రోత్సహించడానికి 'DHRUV' ప్రారంభించబడింది.

## SATAT Scheme

సస్టైనబుల్ ఆర్బిటీవ్ టువర్డ్స్ అఫర్డబుల్ ట్రాన్స్పోర్టేషన్ (SATAT) అనేది కంప్రెస్ బయో-గ్యాస్ ఉత్పత్తి ప్లాంట్ల ఏర్పాటు మరియు సంభావ్య వ్యాపారవేత్తల నుండి ఆసక్తిని తెలియజేయడం ద్వారా ఆటోమోటివ్ ఇండస్ట్రీలలో ఉపయోగించేందుకు మార్కెట్లో అందుబాటులో ఉండడం లక్ష్యంగా పెట్టుకున్న చొరవ. పబ్లిక్ సెక్టార్ అండర్టేకింగ్ (PSU) ఆయిల్ మార్కెటింగ్ కంపెనీల (OMC) సహకారంతో పెట్రోలియం & సహజ వాయువు మంత్రిత్వ శాఖ అక్టోబర్ 2018లో ఈ కార్యక్రమాన్ని ప్రారంభించింది.

## NIPUN Bharat Mission

నిపున్ భారత్ మిషన్ 5 జూలై 2021 లో ప్రారంభించారు. దీని ప్రధాన లక్ష్యం 2026-27 నాటికి గ్రేడ్ 3 చివరి నాటికి ప్రతి బిడ్డ చదవడం, రాయడం మరియు సంఖ్యాశాస్త్రంలో కావలసిన అభ్యాస సామర్థ్యాలను సాధించేలా, పునాది అక్షరాస్యత మరియు సంఖ్యాశాస్త్రం యొక్క సార్వత్రిక సముపార్జనను నిర్ధారించడానికి వీలు కల్పించే వాతావరణాన్ని సృష్టించడం.

## Ayushman Bharat Yojana

భారత ప్రభుత్వం యొక్క ఆయుష్మాన్ భారత్ జాతీయ ఆరోగ్య పరిరక్షణ పథకం దేశంలోని 50 కోట్ల మందికి ఉచిత ఆరోగ్య సంరక్షణను అందించడం లక్ష్యంగా పెట్టుకుంది. ఈ కార్యక్రమం భారత ప్రభుత్వ జాతీయ ఆరోగ్య విధానంలో భాగం. దీనిని ఆరోగ్య మరియు కుటుంబ సంక్షేమ మంత్రిత్వ శాఖ సెప్టెంబర్ 2018లో ప్రారంభించింది.

## Digital India

ప్రభుత్వ సేవలు పౌరులకు ఎలక్ట్రానిక్ గా అందుబాటులో ఉండేలా చూడడం మరియు తాజా సమాచారం మరియు కమ్యూనికేషన్ టెక్నాలజీ నుండి ప్రజలు ప్రయోజనాలను పొందడం దీని లక్ష్యం. ఈ చొరవలో గ్రామీణ ప్రాంతాలను హై-స్పీడ్ ఇంటర్నెట్ నెట్వర్క్లతో అనుసంధానించే ప్రణాళికలు ఉన్నాయి. 1 జూలై 2015 న భారత ప్రధాన మంత్రి నరేంద్ర దామోదరదాస్ మోడీచే ప్రారంభించబడింది.

## Smart Cities Mission

నేషనల్ స్మార్ట్ సిటీస్ మిషన్ అనేది భారతదేశ ప్రభుత్వంచే పట్టణ పునరుద్ధరణ కార్యక్రమం, దీనిని 25 జూన్ 2015లో ప్రారంభించారు. ఇది దేశవ్యాప్తంగా స్మార్ట్ నగరాలను అభివృద్ధి చేయడం, వాటిని పౌర స్నేహపూర్వకంగా మరియు స్థిరంగా ఉండేలా చేయడం. ఆయా నగరాల్లోని రాష్ట్ర ప్రభుత్వాల సహకారంతో మిషన్‌ను అమలు చేయడానికి కేంద్ర పట్టణాభివృద్ధి మంత్రిత్వ శాఖ బాధ్యత వహిస్తుంది. ఈ మిషన్‌లో ప్రారంభంలో 100 నగరాలు ఉన్నాయి, ప్రాజెక్ట్‌ల పూర్తికి గడువు 2019 మరియు 2023 మధ్య నిర్ణయించబడింది.

## AMRUT

అమృత్ ముఖ్యంగా పేదలు మరియు వెనుకబడిన వారందరికీ జీవన నాణ్యతను మెరుగుపరిచేందుకు నీటి సరఫరా, మురుగునీటి పారుదల, పట్టణ రవాణా, పార్కులు వంటి ప్రాథమిక పౌర సౌకర్యాలను అందించే లక్ష్యంతో భారత ప్రభుత్వం అటల్ మిషన్ ఫర్ రిజువేషన్ అండ్ అర్బన్ ట్రాన్స్‌ఫర్మేషన్ (అమృత్)ను ప్రారంభించింది. దీనిని 25 జూన్ 2015లో ప్రారంభించారు. "అమృత్" మిషన్ యొక్క ఉద్దేశ్యం (i) ప్రతి ఇంటికి నీటి సరఫరా మరియు మురుగునీటి కనెక్షన్తో కూడిన కుళాయికి ప్రాప్యత ఉండేలా చూడటం (ii) పచ్చదనం మరియు చక్కగా నిర్వహించబడే బహిరంగ ప్రదేశాలను అభివృద్ధి చేయడం ద్వారా నగరాల సౌకర్య విలువను పెంచడం ఉంది. ఉద్యానవనాలు మరియు (iii) ప్రజా రవాణాకు మారడం లేదా మోటారు లేని రవాణా సౌకర్యాలను నిర్మించడం ద్వారా కాలుష్యాన్ని తగ్గించడం ఉంది. వాకింగ్ మరియు సైక్లింగ్.

## Pradhan Mantri Suraksha Bima Yojana

ప్రధాన్ మంత్రి సురక్ష బీమా యోజన (PMSBY): ప్రధానమంత్రి సురక్ష బీమా పథకం అనేది భారతదేశంలో ప్రభుత్వ మద్దతుతో కూడిన ప్రమాద బీమా పథకం. దీనిని వాస్తవానికి ఫిబ్రవరి 2015లో ఆర్థిక మంత్రి దివంగత అరుణ్ జైట్లీ 2015 బడ్జెట్ ప్రసంగంలో ప్రస్తావించారు. దీనిని 2015 మే 8న కోల్ కతాలో ప్రధాని నరేంద్ర మోదీ లాంఛనంగా ప్రారంభించారు. ప్రధాన్ మంత్రి సురక్ష బీమా యోజన 18 మరియు 70 సంవత్సరాల మధ్య వయస్సు గల వ్యక్తులకు (భారతీయ నివాసి లేదా NRI) బ్యాంక్ ఖాతాలతో అందుబాటులో ఉంది. దీనికి పన్నులు మినహాయించి ₹12 వార్షిక ప్రీమియం ఉంది. ప్రధాన మంత్రి సురక్ష బీమా యోజనపై GST మినహాయించబడింది. ఖాతా నుండి మొత్తం స్వయంచాలకంగా డెబిట్ చేయబడుతుంది.

## Pradhan Mantri Jeevan Jyoti Bima Yojana

ప్రధాన మంత్రి జీవన్ జ్యోతి బీమా యోజన (ప్రధాన మంత్రి జీవన్ జ్యోతి బీమా పథకం) అనేది భారతదేశంలో ప్రభుత్వ మద్దతుతో కూడిన జీవిత బీమా పథకం. దీనిని వాస్తవానికి ఫిబ్రవరి 2015లో ఆర్థిక మంత్రి అరుణ్ జైట్లీ 2015 బడ్జెట్ ప్రసంగంలో ప్రస్తావించారు. దీనిని ప్రధాన మంత్రి నరేంద్ర మోదీ మే 9న కోల్ కతాలో లాంఛనంగా ప్రారంభించారు. ప్రధాన మంత్రి జీవన్ జ్యోతి బీమా యోజన 18 మరియు 50 సంవత్సరాల మధ్య వయస్సు ఉన్న వారికి బ్యాంకు ఖాతాలతో అందుబాటులో

ఉంది. దీని వార్షిక ప్రీమియం ₹330 (US\$4.40). ప్రధాన మంత్రి జీవన్ జ్యోతి బీమా యోజనపై GST మినహాయించబడింది. ప్రతి సంవత్సరం మే 31 లేదా అంతకు ముందు ఖాతా నుండి మొత్తం స్వయంచాలకంగా డెబిట్ చేయబడుతుంది

### Sukanya Samridhi Account

సుకన్య సమృద్ధి ఖాతా (ఆడపిల్లల శ్రేయస్సు ఖాతా) అనేది ఆడపిల్లల తల్లిదండ్రులను లక్ష్యంగా చేసుకుని భారత ప్రభుత్వం మద్దతుతో కూడిన పొదుపు పథకం. ఈ పథకం తల్లిదండ్రులు తమ ఆడ పిల్లల భవిష్యత్తు విద్య మరియు వివాహ ఖర్చుల కోసం నిధిని నిర్మించమని ప్రోత్సహిస్తుంది. బేటీ బచావో, బేటీ పఢావో ప్రచారంలో భాగంగా 22 జనవరి 2015న హర్యానాలోని పానిపట్లో ప్రధాని నరేంద్ర మోదీ ప్రారంభించారు. ఈ పథకం ప్రస్తుతం 7.6% వడ్డీ రేటు మరియు పన్ను ప్రయోజనాలను అందిస్తుంది. ఏదైనా ఇండియా పోస్ట్ ఆఫీస్ లేదా అధీకృత వాణిజ్య బ్యాంకుల శాఖలో ఖాతాను తెరవవచ్చు.

### Heritage City Development and Augmentation Yojana

నేషనల్ హెరిటేజ్ సిటీ డెవలప్ మెంట్ అండ్ ఆగ్మెంటేషన్ యోజన (హృదయ) 21 జనవరి 2015న ప్రారంభించబడింది, ప్రతి హెరిటేజ్ సిటీ యొక్క వారసత్వ లక్షణాన్ని సంరక్షించడానికి పట్టణ ప్రణాళిక, ఆర్థిక వృద్ధి మరియు వారసత్వ పరిరక్షణను ఒక సమ్మిళితం చేసే లక్ష్యంతో 2015 జనవరి 21న ప్రారంభించబడింది. స్మారక చిహ్నాలు, ఘాట్లు, దేవాలయాలు మొదలైన వారసత్వ ఆస్తుల కోసం అనుసంధానించబడిన పట్టణ మౌలిక సదుపాయాల పునరుద్ధరణతో పాటు కొన్ని అసంపూర్ణ ఆస్తులను పునరుద్ధరించడంతో పాటు ప్రధాన వారసత్వ మౌలిక సదుపాయాల ప్రాజెక్టులు. ఈ కార్యక్రమాలలో పారిశుధ్య సౌకర్యాలు, రోడ్లు, ప్రజా రవాణా & పార్కింగ్, పౌర సేవలు, సమాచార కియోస్కులు మొదలైన వాటి అభివృద్ధి ఉంటుంది.

### Pradhan Manthri Vaya vandhana yojana

ప్రధాన మంత్రి వయ వందన యోజనను ప్రభుత్వం 4 మే 2017న ప్రారంభించింది. ఇది సీనియర్ సిటిజన్లకు సామాజిక భద్రతను అందించడం మరియు భవిష్యత్తులో మార్కెట్ అననుకూలమైన మార్కెట్ భవిష్యత్తులో పరిస్థితుల కారణంగా వడ్డీ ఆదాయం తగ్గకుండా వృద్ధుల రక్షణ కోసం ఉద్దేశించిన ప్రభుత్వ పెన్షన్ పథకం. 60 ఏళ్లు లేదా అంతకంటే ఎక్కువ వయస్సు ఉన్న సీనియర్ సిటిజన్లు 31 మార్చి 2020లోపు ఈ పెన్షన్ స్కీమ్ ను పొందవచ్చు.

### Samard Scheme:

జాళి మంత్రిత్వ శాఖ టెక్నోటైల్స్ సెక్టార్ లో (SCBTS) కెపాసిటీ బిల్డింగ్ కోసం ఒక ప్లాగ్ షిప్ స్కీమ్ అయిన సమర్థ స్కీమ్ ను అమలు చేస్తోంది. 2017-2020 మధ్య 10 లక్షల మందికి శిక్షణ ఇవ్వాలని లక్ష్యంగా పెట్టుకుంది. ఇటీవల, COVID-19 నేతృత్వంలోని దేశవ్యాప్తంగా లాక్ డౌన్ కారణంగా, వివిధ రాష్ట్రాల్లో ఈ పథకం నిలిపివేయబడినందున ఇది వార్తలలో నిలిచింది.

సమర్థ పథకం వ్యవస్థీకృత రంగంలో స్పిన్నింగ్ మరియు నేయడం మినహా మొత్తం టెక్స్టైల్స్ విలువ గొలుసు అంతటా నైపుణ్య అభివృద్ధి మరియు ప్లేస్మెంట్ ఆధారిత శిక్షణను అందించడానికి ఉద్దేశించబడింది.

### Rastreeya Gokul Mission

రాష్ట్రీయ గోకుల్ మిషన్ 2014 డిసెంబర్ లో పాల ఉత్పత్తి మరియు ఉత్పాదకతను శాస్త్రీయ పద్ధతిలో మెరుగుపరచడానికి దేశీయ గోవు జాతులను అభివృద్ధి చేయడానికి మరియు సంరక్షించడం కోసం ప్రారంభించబడింది, ఇందులో మేలైన పోషకాహారం మరియు వ్యవసాయ నిర్వహణ అందిస్తారు. ప్రధానమంత్రి నరేంద్ర మోడీ వ్యవసాయ & రైతు సంక్షేమ మంత్రిత్వ శాఖతో కలిసి రాష్ట్రీయ గోకుల్ మిషన్ అమలును ప్రకటించారు. ఈ మిషన్ 12వ పంచవర్ష ప్రణాళికలో బోవిన్ బ్రీడింగ్ మరియు డైరీ డెవలప్ మెంట్ కోసం జాతీయ కార్యక్రమం కింద ప్రారంభించబడింది.

### Production Linked Incentive Scheme(PLI)

ఉత్పత్తి ఆధారిత ఇన్సెంటివ్ లేదా PLI స్కీమ్ అనేది దేశీయ యూనిట్లలో తయారు చేయబడిన ఉత్పత్తుల నుండి పెరుగుతున్న అమ్మకాలపై కంపెనీలకు ప్రోత్సాహకాలను అందించడానికి ఉద్దేశించిన పథకం. ఈ పథకం భారతదేశంలో యూనిట్లను ఏర్పాటు చేయడానికి విదేశీ కంపెనీలను ఆహ్వానిస్తుంది, అయినప్పటికీ, ఇప్పటికే ఉన్న ఉత్పాదక యూనిట్లను ఏర్పాటు చేయడానికి లేదా విస్తరించడానికి స్థానిక కంపెనీలను ప్రోత్సహించడం మరియు మరింత ఉపాధిని సృష్టించడం మరియు ఇతర దేశాల నుండి దిగుమతులపై దేశం ఆధారపడటాన్ని తగ్గించడం కూడా దీని లక్ష్యం.

ఇది లార్డ్ స్కెల్ ఎలక్ట్రానిక్స్ తయారీ రంగం కోసం ఏప్రిల్ 2020లో ప్రారంభించబడింది, అయితే తర్వాత 2020 చివరి నాటికి 10 ఇతర రంగాలకు పరిచయం చేయబడింది. భారతదేశం యొక్క ఆత్మనిర్భర్ భారత్ ప్రచారానికి అనుగుణంగా ఈ పథకం ప్రవేశపెట్టబడింది.

### PM-FME(Formalization of micro food processing Enterprise scheme)

ఫుడ్ ప్రాసెసింగ్ పరిశ్రమల మంత్రిత్వ శాఖ (MoFPI) 29 జూన్ 2020న PM ఫార్మలైజేషన్ ఆఫ్ మైక్రో ఫుడ్ ప్రాసెసింగ్ స్కీమ్ ను ప్రారంభించింది. PM FME పథకం ప్రస్తుతం ఉన్న మైక్రో ఫుడ్ ప్రాసెసింగ్ ఎంటర్ప్రైజీలను అప్ గ్రేడ్ చేయడానికి ఆర్థిక, సాంకేతిక మరియు వ్యాపార మద్దతును అందించాలని భావిస్తోంది.

ఇది ఆత్మనిర్భర్ భారత్ అభియాన్ అని పిలువబడే భారతదేశం యొక్క స్వావలంబన మరియు 'వోకల్ ఫర్ లోకల్' క్యాంపెయిన్ పథకంలో ఇది ఒక భాగం.

## Sahakar Pragna Initiative

సహకార ప్రజ్ఞా చోరవ ప్రధానంగా భారతదేశంలోని గ్రామీణ జనాభాకు జ్ఞానం మరియు నైపుణ్యాలను అందించడం ద్వారా మన దేశంలోని సహకార రంగాన్ని బలోపేతం చేయడం లక్ష్యంగా పెట్టుకుంది.

**ఈ చోరవ యొక్క కోన్ని ప్రధాన లక్ష్యాలు క్రింద ఇవ్వబడ్డాయి:**

- NCDC యొక్క సహకార ప్రజ్ఞా యొక్క 45 కొత్త శిక్షణా మాడ్యూల్స్ గ్రామీణ భారతదేశంలోని సహకార సంఘాలకు శిక్షణనిస్తాయి.
- వ్యవసాయ కార్యకలాపాలలో ప్రమాదాన్ని తగ్గించడం గురించి రైతులకు అవగాహన కల్పించడానికి ప్రాథమిక సహకార సంఘాల ద్వారా రైతులకు శిక్షణ ఇస్తారు
- ఇది రైతులకు మరియు నిపుణులమైన వ్యాపారులకు మధ్య రక్షణ కవచంగా పనిచేసేలా సహకార రంగాన్ని కూడా ప్రోత్సహిస్తుంది.
- దేశవ్యాప్తంగా 18 ప్రాంతీయ శిక్షణా కేంద్రాల నెట్వర్క్ ద్వారా NCDC శిక్షణ సామర్థ్యాన్ని పెంపొందించడాన్ని లక్ష్యంగా పెట్టుకున్నది.

## Housing For All

హౌసింగ్ ఫర్ ఆల్ స్కీమ్ అనేది మురికివాడల నివాసితుల కోసం గృహ సౌకర్యాలను ఏర్పాటు చేయడానికి భారత ప్రభుత్వం యొక్క చోరవ. దీనిని భారత ప్రభుత్వ హౌసింగ్ మరియు పట్టణ పేదరిక నిర్మూలన మంత్రిత్వ శాఖ ప్రవేశపెట్టింది. దీనినే ప్రధాన మంత్రి ఆవాస్ యోజన అని కూడా అంటారు. ఇది పట్టణ మరియు గ్రామీణ ప్రాంతాల్లో నివసించే వ్యక్తుల కోసం నిర్దిష్ట ప్రమాణాలను పూర్తి చేస్తుంది.

### తాజా వార్తలు:

స్కార్ట్ సిటీస్ మిషన్ (SCM), అటల్ మిషన్ ఫర్ అర్బన్ రిజువెనేషన్ అండ్ అర్బన్ ట్రాన్స్ఫర్మేషన్ (అమ్పత్), మరియు ప్రధాన్ మంత్రి ఆవాస్ యోజన-అర్బన్ (PMAY-U) మూడు ట్రాన్స్ఫార్మేటివ్ అర్బన్ మిషన్లను విజయవంతంగా పూర్తి చేసిన 6 సంవత్సరాలకు గుర్తుగా జూన్ 25, 2021న వర్చువల్ ఈవెంట్ నిర్వహించబడింది.

2022 నాటికి 'అందరికీ హౌసింగ్' అనే ప్రధాన మంత్రి దార్శనికతకు అనుగుణంగా, పథకం కింద సాధించిన వివిధ విజయాలపై దృష్టి సారించిన ఈ కార్యక్రమంలో మిషన్ యొక్క ఆరు అద్భుతమైన సంవత్సరాల ప్రయాణాన్ని సంగ్రహించే లఘు చిత్రం ప్రదర్శించబడింది.

**PMAY పథకానికి అర్హతలు క్రింద పేర్కొనబడ్డాయి:**

- లబ్ధిదారుని గరిష్ట వయోపరిమితి 70 సంవత్సరాలు.
- లబ్ధిదారుడు భర్త, భార్య మరియు అవివాహిత పిల్లలతో కూడిన కుటుంబాన్ని కలిగి ఉండాలి.
- లబ్ధిదారుడు భారతదేశంలోని ఏ రాష్ట్రంలోనైనా వారి పేర్లపై లేదా కుటుంబంలోని ఏ సభ్యుని పేరు మీద అయినా పక్కా గృహాన్ని కలిగి ఉండకూడదు.
- LIG (తక్కువ ఆదాయ సమూహం) నుండి లబ్ధిదారుడు అయితే వార్షిక ఆదాయం 3 లక్షల నుండి 6 లక్షల మధ్య ఉండాలి.
- ఇంటి యాజమాన్యంలో కుటుంబంలోని ఒక వయోజన మహిళా సభ్యుని సభ్యత్వం తప్పనిసరి.

## FAME India Scheme

హైబ్రిడ్ మరియు ఎలక్ట్రిక్ వాహనాలను వేగంగా స్వీకరించడం మరియు తయారు చేయడం (FAME II), ఎలక్ట్రిక్ వాహనాల అభివృద్ధికి ప్రోత్సాహాన్ని అందించడానికి భారత ప్రభుత్వం ఈ పథకాన్ని ప్రారంభించినది. ప్రపంచవ్యాప్తంగా వాతావరణ మార్పులను ఎదుర్కోవడానికి చేస్తున్న ప్రయత్నాలను పరిగణనలోకి తీసుకోవడం చాలా ముఖ్యం. ఈ పథకం రెండవ దశ కోసం భారత ప్రభుత్వం 10,000 కోట్ల రూపాయల బడ్జెట్ను కేటాయించింది. నేషనల్ ఎలక్ట్రిక్ మొబిలిటీ మిషన్ ప్లాన్ (NEMMP) లక్ష్యాలను సాధించడానికి ఈ పథకం ప్రారంభించబడింది.

### FAME ఇండియా పథకంపై తాజా సమాచారం:

- ఎలక్ట్రిక్ ద్వచక్ర వాహనాలపై ఫేమ్ ఇండియా పథకం రెండో దశ కింద కేంద్ర ప్రభుత్వం సబ్సిడీని 50 శాతం పెంచింది. ఫేమ్ ఇండియా ఫేజ్ II కింద ఎలక్ట్రిక్ ద్వచక్ర వాహనాలకు ఇప్పుడు సబ్సిడీ కిలోవాట్కి రూ. 15,000గా ఉంటుంది. గతంలో కిలోవాట్కి రూ.10,000గా ఉండేది. అదనంగా, ఎలక్ట్రిక్ ద్వచక్ర వాహనం కోసం సబ్సిడీపై పరిమితి దాని ధరలో 40 శాతం ఉంటుంది, ఇది అంతకుముందు 20 శాతం గా ఉంది.
- ఎలక్ట్రానిక్ వాహనాలు- EVలకు ప్రభుత్వం యొక్క నిరంతర మద్దతు ఎలక్ట్రిక్ ద్వచక్ర వాహనాలను మరింత చౌకగా చేయడం, ఇది ఎలక్ట్రిక్ మోటార్సైకిల్ మరియు స్కూటర్ వినియోగదారులకు ఎంతో ప్రయోజనం చేకూరుస్తుంది.
- సుస్థిర చలనశీలత పరిష్కారాలు భవిష్యత్తుకు చాలా ముఖ్యమైనవి మరియు ఎలక్ట్రిక్ ద్వచక్ర వాహనాలకు మెరుగైన ప్రోత్సాహకాలు వాటి వినియోగాన్ని పెంచుతాయి మరియు భవిష్యత్ సాంకేతికతలో మరింత స్వదేశీ పెట్టుబడులను ప్రోత్సహిస్తాయి.

## KUSUM Scheme

కేంద్ర ప్రభుత్వం కిసాన్ ఉర్దా సురక్ష ఏవం ఉత్తాన్ మహాభియాన్ లేదా KUSUM పథకాన్ని ప్రకటించింది, ఇది భారతదేశంలో సౌర విద్యుత్ ఉత్పత్తిని మరింతగా పెంచడం మరియు రైతులకు సౌర వ్యవసాయం యొక్క ప్రయోజనాలను కూడా అందిస్తుంది. కేంద్ర బడ్జెట్ 2018-19 పదేళ్లపాటు ఈ కార్యక్రమానికి రూ.48000 కోట్లు కేటాయించింది.

మార్చి 2021లో, కేంద్ర ప్రభుత్వం PM-KUSUM స్కీమ్లోని రైతు ఆదాయ మద్దతు మరియు డీ-డీజీలింగ్ స్కీమ్కి సవరణలను ప్రవేశపెట్టింది, తద్వారా పంపులకు బదులుగా వ్యవసాయ ఫీడర్లను సోలార్ ఆధారితంగా చేయడంపై దృష్టి సారించింది. ఈ చర్య ఒక గ్రామంలో ఉన్న ప్రతి పంపును సోలార్ పంప్తో భర్తీ చేయవలసిన అవసరాన్ని రైతులకు నిర్దేశిస్తుంది.

**కుసుమ్ పథకం వివరాలు:**

- కొత్త మరియు పునరుత్పాదక ఇంధన మంత్రిత్వ శాఖ ఈ పథకానికి బాధ్యత వహించే మంత్రిత్వ శాఖ.
- ప్రారంభంలో, ప్రభుత్వం 75 మిలియన్ ఆప్-గ్రీడ్ వ్యవసాయ సోలార్ పంపులను పంపిణీ చేస్తుంది.
- బంజరు భూముల్లో 10000 మెగా వాట్ల సోలార్ ప్లాంట్లు ఏర్పాటు చేస్తారు.
- బంజరు భూముల్లో రైతులు ఉత్పత్తి చేసే అదనపు సోలార్ పవర్ను డిస్కం అని కూడా పిలిచే రాష్ట్ర విద్యుత్ పంపిణీ సంస్థలు కొనుగోలు చేస్తాయి. ఈ విద్యుత్ను కొనుగోలు చేసేందుకు డిస్కంలు సదుపాయం కల్పిస్తాయి.
- బోరు బావులు, ప్రభుత్వానికి ఉన్న పంపులను సౌరశక్తితో నడిచేలా మార్చుతున్నారు.
- సోలార్ పంపులపై రైతులకు 60% సబ్సిడీ లభిస్తుంది. నేరుగా వారి బ్యాంకు ఖాతాల్లో జమ చేస్తారు. ఈ సబ్సిడీని కేంద్ర, రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలు పంచుకోనున్నాయి. ఖర్చులో 30% బ్యాంకు రుణంగా పొందబడుతుంది. కాబట్టి మిగిలిన 10% మాత్రమే రైతులే భరించాలి.

**పథకం మూడు భాగాలను కలిగి ఉంటుంది:**

- కాంపోనెంట్-ఎ: 2 మెగావాట్ల వరకు సామర్థ్యం ఉన్న చిన్న సౌర విద్యుత్ ప్లాంట్ల ఏర్పాటు ద్వారా 10,000 మెగావాట్ల సోలార్ సామర్థ్యాన్ని జోడించడం.
- కాంపోనెంట్-బి: 20 లక్షల స్వతంత్ర సౌరశక్తితో పనిచేసే వ్యవసాయ పంపుల ఏర్పాటు.
- కాంపోనెంట్-సి: ఇప్పటికే ఉన్న 15 లక్షల గ్రీడ్-కనెక్ట్ అగ్రికల్చర్ పంపుల సోలార్ పంపులుగా మార్చడం.

**Ethanol Blended Petroleum Program**

పునరుత్పాదక మరియు పర్యావరణ అనుకూల ఇంధనాల వినియోగాన్ని ప్రోత్సహించడానికి మరియు ఇంధన భద్రత కోసం భారతదేశం దిగుమతి ఆధారపడటాన్ని తగ్గించే లక్ష్యంతో ఇథనాల్ బ్లెండ్డ్ పెట్రోల్ ప్రోగ్రామ్ 2003లో ప్రారంభించబడింది.

- 5% బ్లెండింగ్తో ప్రారంభించి, ప్రభుత్వం 2022 నాటికి 10% ఇథనాల్ మిశ్రమం మరియు 2030 నాటికి 20% బ్లెండింగ్ (E20) లక్ష్యంగా పెట్టుకుంది.
- ఈ కార్యక్రమం జీవ ఇంధనాలపై జాతీయ విధానానికి అనుగుణంగా అమలు చేయబడుతుంది.
- ఈ కార్యక్రమం కింద, చమురు మార్కెటింగ్ కంపెనీలు (OMCలు) ప్రభుత్వం నిర్ణయించిన ధరలకు దేశీయ వనరుల నుండి ఇథనాల్ను కొనుగోలు చేస్తాయి.

- 2018 వరకు, ఇథనాల్‌ను ఉత్పత్తి చేయడానికి చెరకు మాత్రమే ఉపయోగించబడింది. ఇప్పుడు, ఇథనాల్ ఉత్పత్తి చేయడానికి మొక్కజొన్న, బజ్రా, పండ్లు మరియు కూరగాయల వ్యర్థాలు మొదలైన ఆహార ధాన్యాలను చేర్చడానికి ప్రభుత్వం పథకం యొక్క పరిధిని పొడిగించింది.
- ఈ చర్య రైతులకు అదనపు ఉత్పత్తులను విక్రయించడం ద్వారా అదనపు ఆదాయాన్ని పొందడంలో సహాయపడుతుంది మరియు దేశంలో ఇథనాల్ ఉత్పత్తికి ఆధారాన్ని విస్తృతం చేస్తుంది.

## Meri Policy Mere Hath

రైతులకు పంటల బీమాను అందించడానికి ప్రధాన మంత్రి ఫసల్ బీమా యోజన ద్వారా ఈ కార్యక్రమం ప్రవేశపెట్టబడింది. వ్యవసాయ కమ్యూనిటీలు బాగా సమాచారం మరియు వనరులను కలిగి ఉన్నాయని ఈ విధానం నిర్ధారిస్తుంది. ప్రధాన మంత్రి ఫసల్ బీమా యోజన నిధులను అందిస్తుంది మరియు పంట నష్టం లేదా నష్టాన్ని అనుభవించిన రైతులకు ఆర్థిక సహాయం అందుతుంది.

## Rashtriya Uchchatar Shiksha Abhiyan

రాష్ట్రీయ ఉచ్చతర్ శిక్షా అభియాన్ పథకం సమర్థత మరియు ఉన్నత విద్యను పొందేందుకు అర్హత సాధించేందుకు రాష్ట్ర ఉన్నత విద్యా సంస్థలకు వ్యూహాత్మక నిధులను అందిస్తుంది.

## Smile Scheme

ఈ కార్యక్రమం అట్టడుగున ఉన్న వ్యక్తులు కోలుకోవడంలో సహాయపడుతుంది మరియు వారికి వైద్య సదుపాయాలు, కౌన్సెలింగ్, నైపుణ్యాభివృద్ధి మరియు ఆర్థిక సంబంధాన్ని అందిస్తుంది. ఇది రాష్ట్ర మరియు కేంద్ర పాలిత ప్రాంత పరిపాలనలు, కమ్యూనిటీ-ఆధారిత సమూహాలు, స్థానిక పట్టణ సంస్థలు, ప్రభుత్వేతర సంస్థలు, సంస్థలు మరియు ఇతరుల సహాయంతో నిర్వహించబడుతుంది.

## Make in India

తయారీని ప్రోత్సహించడానికి మరియు భారతదేశానికి విదేశీ పెట్టుబడులను ఆకర్షించడానికి 2014లో మేక్ ఇన్ ఇండియా పథకం ప్రారంభించబడింది. భారతదేశాన్ని తయారీ కేంద్రంగా మార్చడం మరియు తయారీ రంగం వృద్ధిని ప్రోత్సహించడం ఈ పథకం లక్ష్యం. విదేశీ పెట్టుబడులను ఆకర్షించడంలో, తయారీ రంగంలో ఉద్యోగావకాశాలను కల్పించడంలో ఈ పథకం విజయవంతమైంది.

దేశంలోని యువతకు నైపుణ్య శిక్షణ అందించడానికి మరియు వారి ఉపాధిని మెరుగుపరచడానికి 2015లో స్కిల్ ఇండియా పథకం ప్రారంభించబడింది. ఈ పథకం వివిధ నైపుణ్యాలు మరియు రంగాలలో శిక్షణ అందించడం మరియు వ్యవస్థాపకతను ప్రోత్సహించడం లక్ష్యంగా పెట్టుకుంది. ఈ పథకం పెద్ద సంఖ్యలో ప్రజలకు నైపుణ్య శిక్షణను అందించడంలో విజయవంతమైంది మరియు దేశంలో నైపుణ్యం కలిగిన శ్రామికశక్తి వృద్ధికి దోహదపడింది.

### Beti Bachao, Beti Padhao

క్షీణిస్తున్న పిల్లల లింగ నిష్పత్తి సమస్యను పరిష్కరించడానికి మరియు బాలికల విద్యను ప్రోత్సహించడానికి బేటీ బచావో, బేటీ పడావో పథకం 2015లో ప్రారంభించబడింది. బాలిక మనుగడ, రక్షణ మరియు విద్యను నిర్ధారించడం ఈ పథకం లక్ష్యం. ఈ పథకం బాలికలకు విద్య యొక్క ప్రాముఖ్యత గురించి అవగాహన కల్పించడంలో విజయవంతమైంది మరియు దేశంలోని కొన్ని ప్రాంతాలలో పిల్లల-లింగ నిష్పత్తిలో మెరుగుదలకు దారితీసింది.

Adda247

తెలుగు